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Beginn: 19:14 Uhr Sitzung-Nr: 16/or/005/2025
Ende: 20:06 Uhr WP.: 2024/2029
 
 

NIEDERSCHRIFT
 

über die am 19.05.2025
im Sitzungszimmer des Gemeindehauses, Waldstraße 6, 76855 Annweiler-Gräfenhausen

stattgefundene 5. Sitzung des Ortsbeirates der Stadt Annweiler am Trifels-Stadtteil Gräfenhausen

 
Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 16.05.2025 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO)

Alle Ratsmitglieder wurden am 08.05.2025 schriftlich eingeladen.
 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend:
 
 Ortsvorsteher
Andreas Hauck  
 stellvertretende Ortsvorsteherin und Ortsbeiratsmitglied
Tanja Schard  
 Ortsbeiratsmitglieder
Marco Becker  
Karl-Heinz Bereswill  
Katja Heißler  
Nico Kühner  
Jasmin Schard  
Wolfgang Schard  
Andrea Schneider  
Ralf Schneider  
Norman Schuck  
 Stadtbürgermeisterin

Carmen Winter  
 Schriftführer

Franziska Böck  
 
 
Abwesend:
 
 Ortsbeiratsmitglieder
Pirmin Voos -entschuldigt-
 
 
 

Tagesordnung:

A. Öffentlicher Teil

 1 Einwohnerfragestunde
 2 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO

 3 Bauangelegenheiten
 4 Beratung und Beschlussfassung über die Anordnung der Rasenurnengrabstätten und der 

Urnenwahlgrabstätten

Vorlage: 16/016/III/055/2025
 5 Beratung und Beschlussfassung über die Gestaltung der Rasenurnengrabstätten

Vorlage: 16/017/III/056/2025
 6 Anträge und Anfragen
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 7 Informationen
 8 Sonstiges
 
 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben.
 
 
 1 Einwohnerfragestunde
 
Aus den Reihen der anwesenden Einwohner wurde die Frage gestellt, ob nochmals eine 
Informationsveranstaltung über das neue Beweidungsprojekt für die Bürgerinnen und Bürger stattfinden 

wird. Dies wurde durch den Ortsvorsteher bejaht. Terminlich wird der August/September ins Auge 
gefasst. 
 
 2 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO

 
Es lagen keine Spenden vor.
 
 3 Bauangelegenheiten
 
Es lagen keine Bauangelegenheiten vor.
 
 4 Beratung und Beschlussfassung über die Anordnung der Rasenurnengrabstätten und der 

Urnenwahlgrabstätten

Vorlage: 16/016/III/055/2025
 
Der Friedhofsplan des Friedhofs Gräfenhausen musste im Bereich der Rasenurnengrabstätten und der 

Urnenwahlgrabstätten geändert werden.

 
Der Beschlussvorschlag wird wie folgt im Wortlaut geändert:

 
Er weist jetzt im Wechsel zwei Reihen Rasenurnengrabstätten zu je 6 Stück pro Reihe und zwei Reihen 

Urnenwahlgrabstätten aus danach nur noch 5 Reihen Rasengräber zu je 6 Stück pro Reihe. Das 3er Grab 

am östlichen Rand des Friedhofes mit der Grabnummer 1/20/01 soll nicht mehr belegt werden und 

komplett aus dem Plan genommen werden.
 
Friedhofsplan:

- grüne Grabstätten = freie Grabstätten

- rote Grabstätten = belegte Grabstätten

- gelbe Grabstätten = erworbene Grabstätten (unbelegt)

 
Der Ortsbeirat beschließt mit 8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen bei 3 Enthaltungen die Änderung des 

Friedhofsplans im Bereich der Rasenurnengrabstätten und der Urnenwahlgrabstätten.

 
 5 Beratung und Beschlussfassung über die Gestaltung der Rasenurnengrabstätten

Vorlage: 16/017/III/056/2025
 
Die Rasenurnengrabstätten sollen künftig einheitlich, gem. Beispielfoto, mit schwarzen Platten in den 

Maßen 30cm x 30cm und vertiefter Schrift gekennzeichnet werden.

 
Der Ortsbeirat beschließt mit 7 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen bei 2 Enthaltungen die einheitliche 

Kennzeichnung der Rasenurnengrabstätten mit schwarzen Platten (30cm x 30cm) und vertiefter Schrift.
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 6 Anträge und Anfragen

 
Aus den Reihen der Ortsbeiratsmitglieder wurde die Frage gestellt, ob der Pachtvertrag des Sportgeländes

mit dem ASV Gräfenhausen noch besteht. Dies wurde durch den Ortsvorsteher bejaht. Daraufhin 

berichtet das Ortsbeiratsmitglied dass das Sporthaus und der dazugehörige Sportplatz sich in einem 

desolaten Zustand befinden. Man beschließt nach kurzer Diskussion das die Verwaltung den Pächter 

anschreiben und auffordern soll die Anlage in Stand zu setzen und nochmals auf seine Pflichten in Bezug 
auf die Pflege der Anlagen hinzuweisen. 
 
 7 Informationen
 
Der Ortsvorsteher informierte den Ortsbeirat über folgende Punkte:

- Der Heckenbewuchs an der K4 wurde beseitigt.
- Die Problematik Kanaldeckel am Gelände der Fa. Spanservice wird noch zwischen dem Ortsvorsteher 

und dem LBM geklärt.

-Das Hundeverbotsschild am Schulhof wird angebracht, wenn der Poller gesetzt wird.
-Das fehlende Parkschild ist bestellt und wird zeitnah geliefert.
- Die Böschung entlang des Friedhofes wurde gemäht.

- Das Wohnmobil auf dem Schulhof wurde entfernt.
- Die Radwegkennzeichnung am Mettenbacherhof ist noch in Klärung, da die Zuständigkeit noch unklar 

ist.
-Die Problematik Lichtprofil Tanne Kirche besteht noch, obwohl durch ein Ortsbeiratsmitglied über 

Mängelmelder der Verbandsgemeindeverwaltung gemeldet. Hier wird der Ortsvorsteher nochmals 

nachhaken.
- Die Baumängel Krummgasse wurden durch die Bauabteilung der Verbandsgemeindeverwaltung an die 

zuständige Firma weitergeleitet

-Es besteht noch weiterer Handlungsbedarf an Ausbesserungen in weiteren Straßen, diese wird der 

Ortsvorsteher ebenfalls an die entsprechenden Stellen weiterleiten. 
-Der Sachstand zu den Graffiti Schmierereien wurde mitgeteilt.
-Der Ortsvorsteher berichtete über die Abschusszahlen Wild. Aus den Reihen der Ortsbeiratsmitglieder 

wurde der Wunsch geäußert, zukünftig die genauen Zahlen bei der Kreisverwaltung Südliche Weinstraße 

zu erfragen. 
 
 8 Sonstiges
 
Die Parksituation im gesamten Ort wurde nochmals thematisiert und soll in einer der nächsten Sitzungen 

nochmals ausführlicher besprochen werden. 

 
 
 

Worüber Niederschrift

 
 
 
Der Vorsitzende
 

Die Schriftführerin

 
 




